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Kisérleti adatok elemzése

Kisérlet célja: valamilyen allitds vagy megfigyelés empirikus és
szisztematikus tesztelése. PI. ,a nok tobbet beszélnek, mint a
férfiak”, , nydron gyorsabban né a hajunk, mint télen” stb. A
kisérletek alapja az 0sszehasonlitas.



Kisérleti adatok elemzése

Eljaras:
1. Munkahipotézis (H1): a n6k tobbet beszélnek, mint a férfiak.

2. Adatgytijtés minél tobbféle helyzetben gy, hogy a ndk és a
férfiak adatai osszehasonlithatéak legyenek.

3. Parametrizalds: szdmszerli mutatd, pl. produkalt szavak
szama adott id6tartamon beliil, beszédid6 adott idGtartamon
beliil stb.

4. Kiindulasi hipotézis (Ho) statisztikai tesztelése: feltételezziik,
hogy a nok és a férfiak ugyanannyit beszélnek. Ha sikertiil
kimutatni, hogy a n6k vagy a férfiak egységnyi id6 alatt
tobbet beszélnek, mint a masik csoport, akkor elvetjiik a
nullhipotézist, és feltételezziik, hogy H; igaz.



Az eredmények prezentaladsa

A kisérleti eredményeket bemutatd el6adasok és cikkek felépitése
allandé sémat kovet:

1.

Bevezetés: miért relevdns a kérdés, mit irtak réla az
irodalomban, mi az, amit még nem tudunk?

Anyag és médszerek: a felhasznalt anyag minél pontosabb
bemutatdsa, valamint az adatok elemzése (statisztikak,
esetleges nem vildgos kérdések).

Eredmények: a konkrét kisérlet eredményeinek bemutatdsa
széban és diagramokon.

Kovetkeztetések: az eredmények értékelése a bevezetésben
felvazolt osszefiiggések alapjan, esetleges tovabbi nyitott
kérdések vazolasa.



Példa: hiarom beszél6 rovid és hosszl u — (i maganhangzéit
hasonlitjuk ossze rovid és hosszi mondatokban. Hipotézisek:

1. Feltételezziik, hogy a hosszi /u:/ tartama nagyobb, mint a
rovid /u/-é.

2. Feltételezziik, hogy a hosszabb mondatokban gyorsabb a
beszédtempd, ezért a maganhangzdk altaldban rovidebbek.

A hipotéziseknek korabbi szakirodalomra kell tdmaszkodniuk.
Feltehetiink egyéb kérdéseket is, pl.

» Ugyanlgy ardnylanak-e a rovid és hosszl
maganhangzdé-tartamok egymdshoz a rovid és a hosszu
mondatokban?

» Hosszabb-e a rovid /u/ megvaldsuldsa a rovid mondatban,
mint a hosszd mondatbeli /u:/-é7?



Az elemzés menete

> Nagyobb osztdst csoporttdl a kisebb felé.

> El6szor Gsszehasonlitjuk az Osszes rovid /u/ tartamét az
Osszes hosszid /u:/ tartamaval.

> Osszehasonlftjuk a két maganhangzd-hosszot a kétféle
hossziisagli mondaton beliil.

» Megnézziik, hogy a tendencia minden beszél6re igaz-e.



Az R statisztikai szoftver

Letoltés: www.r-project.org, onnan elérhetd tukrok.

Windows GUI (graphical user interface): személyre szabott
telepités: eldonthetd, hogy terminadl és abrik egy ablakba
keriljenek, vagy kettdbe.

Linux: altaldban alapcsomag része, ha nem, repositorybdl
letolthets. Nincs GUI, megnyitads termindlablakban R paranccsal.



Objektumok az R-ben

Lekérdezés: class(objektum)

» vector: egydimenzids, pl. [1,2,5,6],
["a","e","i","u"]. Egy vektorban egyféle tipusi adat
talalhaté (csak string, csak numerikus stb.). Szam lehet
string, de forditva nem.

» matrix: kétdimenzids, minden sor és minden oszlop
egyforma hosszl. Adatok egyféle tipustak.

» data.frame: kétdimenzids adattablazat, adattipusok
oszloponként viltozhatnak.

Adattipusok: numeric, integer, character, factor, logical stb.

maganhangzo data.frame oszlopaiban taldlhaté adattipus
lekérdezése: class(maganhangzo$mondatszam).



Dobozdiagram (boxplot)

Adatok beolvasdsa:
objektum = read.table("file",header=T,sep=";")

Hossz( és rovid /u/ tartama

tartam (s)
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Eljaras: osszes mért adat sorrendbe allitasa legkisebbtdl
legnagyobbig. Kozéps6 vizszintes vonal: kozépso adat. Doboz alsé
és felsd hatdra: 25 és 75%. Alsd és felsd talp: 10 és 90%. Ha az
adatok szimmetrikus eloszldstak, a dobozdiagram is szimmetrikus.



Eldallitdsa R-ben
Flggvény:
boxplot (mertadatok~osztalyok,objektum)

azaz
boxplot (dur~vowel,data=u)

Ugyanez beszélonként
boxplot (dur~vowel*subj,data=u)

vagy: boxplot (u$dur~u$vowel*u$subj)

Hossz(i és rovid /ul tartama




Részhalmaz abrazolasa

Ha az adatoknak csak egy részét akarjuk abrazolni: logikai vektor.
Véltozéra igaz, hogy:

resz = u$subj == "AF0001"

resz: objektum elemeinek szama TRUE, amelyekre a feltétel

teljesiil. A fliggvények csak ezekre az elemekre lesznek érvényesek.

boxplot (u$dur [resz] ~u$vowel [resz])



Diagram mentése

Windows: kiilonbozé képformatumok jobb egérgombbal.
Linux: pdf, ps.

dev.print("directory/file",device=postscript)

vagy
dev.print("filenev",device=pdf)



Adatmatrixok osszekapcsolasa

Fenti adatbazisban jelolni akarjuk a rovid és hosszi mondatokat.

Ujabb adatmatrix létrehozasa szdveges fajlként (pl. .txt):

sent;length
11;1long
12;1ong
17 ;short
18;short

Beolvasas:
sentencelist =
read.table("sentencelist.txt" ,header=T,sep=";")

A sent valtozd adatai megegyeznek, erre épitve egyesitjiik a két
matrixot:
u = merge(u,sentencelist,by="sent")



